将矛盾发现在早、化解在小

-河南周口淮阳区持续提升社会治理效能

编者按:

2021年下半年以来,按照河南 省委书记楼阳生,副省长、省公安厅 厅长顾雪飞关于推动社会治理重心 下移,把风险矛盾化解在基层,着 "靠天吃饭"问题的部署要 求,周口市立足农业大市、人口大 市、各类潜在矛盾风险点多等现实 特点,以"三零"平安创建为载体, 以淮阳区公安局为试点,深化"一 村(格)一警"战略,聚焦重大矛 盾超前排查化解, 以小切口解决大 问题。通过近一年的试行, 周口市 淮阳区公安局创新推动社区警务网 格与疫情防控网格深度融合,建立 健全十类重大矛盾纠纷主动发现、 调处管控机制,坚持大概率思维防 范小概率事件,实现各类风险隐患 超前处置、精准拆弹。6月6日,周 口市在淮阳区公安局召开全市公安 机关重大矛盾纠纷主动发现调处管 控工作淮阳现场会,全市推广淮阳 区试点经验做法。

2022年6月14日,《光明日报》 在第4版以《将矛盾发现在早、化解 在小》为题,对周口市淮阳区持续提 升社会治理效能,推动社会矛盾纠纷 排查化解经验做法进行了报道。

"俺家的院墙被扒了,这不是成心何碜人吗?"河南周口市淮阳区郑集 乡七里庙村村民老张怒气冲冲来到村 警务室,拉起"村儿警"赵建强就走。

赵建强是七里庙村警务室专职辅警——"村儿警",忙活的事就是调解村里的矛盾纠纷。老张的烦正是他要解的难。

安抚、倾听、登记、调解、和解,早9点忙到晚12点。摸黑儿往家赶,路边小店都关了,赵建强只好给自己泡了碗面,安抚早已饥肠辘辘的胃。"宅基地纠纷大意不得,这事可大可

延伸警务触角,推行"一村一辅

淮阳区前身是淮阳县,是典型的农业大区,人口多、警力少,治安状况复杂。如何将大量矛盾纠纷发现在早,化解在小?

为下好矛盾纠纷源头预防"先手棋",2021年起,淮阳区全面推行"一村一辅警"制度:在每个村建立高标准警务室,安排一名辅警驻村,吃住都在村里。"过去村民发生口角,等警察赶来至少要20分钟。如今,辅警5分钟就可以到家里来。"王店乡朱庄行政村梁爱华高兴地说。

"村儿警"反应如此迅速,处理如此娴熟,秘诀何在?

"村儿警"招录,除了政治素质和年龄学历等要求,还有一条硬杠杠——必须扎根本村,专职专业。"一是达到人熟、地熟、情况熟,堵住农村治安防控盲点;二是 24 小时在岗,及时化解纠纷类等非警务警情,节约了警力资源。只有情况熟、防控早,才能反应快、兜住底。"淮阳区副区长、公安局局长王乾辉一语道破。

怎么把专职辅警变成矛盾防控一线的"战斗堡垒"?这既需要"绣花功",又必须找准"落针点"。淮阳区积极开展"五星警务室"争创活动,将评选上"五星警务室"作为专职辅警转为正式民警的优先条件之一,让专职辅警在政治上有待遇、生活上有保障、精神上有激励;建立"红、黄、蓝"三级评估制度,分级超前以上的"主动"发现、"先期"处置转变。

"尽管如此,要守护淮阳区

1334.56 平方公里的辖区,服务 150 万人,警力明显不足,还得靠民力补,发挥群众的积极性和创造性。"王乾辉说。

为突破瓶颈,完善重大矛盾纠纷 预防体系,淮阳区推动网格深度融合 机制:由区公安局聘请全区疫情防控 484名网格长、6415名网格员兼任治 安信息员,按照"1+1+N"模式,即1 名社区民警、1名专职辅警、N名疫情 防控网格员,建立起"民警包片、辅 警包村、网格员包点"的三级管理模 式

成效如何?来看一组数据:截至目前,淮阳全区共排查化解重大典型矛盾纠纷510起,化解率100%。因矛盾纠纷引起的治安、刑事发案率分别同比下降45.6%、36.8%,150万人口大区实现命案零发生,故意伤害等暴力犯罪同比下降88.2%。

织牢立体防控网, 屯警街面、动中 备勤

"110 吗?太昊陵景区附近发生一起斗殴案件。"端午节后凌晨,市民拨打 110 电话,不到 3 分钟,正在街面巡逻的特警迅速出现在现场进行处置,及时消除了有可能引发恶劣后果的治安隐患。

这支快速反应的队伍,是淮阳重 大街面犯罪预防体系的另一项创新举 措。太昊陵每年游客 300 余万人,最 高单日游客人数 80 余万,人流量大, 治安、交通等形势复杂。

为缓解基层派出所压力,淮阳区按照6名交警、12名特警、4名派出所民警的标准,同步整合交警、特警、派出所民警职能,实现三警融合。全天候开展群防群治防控巡逻、参与交通管理、先期处置涉旅警情、快速处置突发事件,有效解决了接处警程序

过多、流程过长、延误时机等问题,近80%警情能够当场处结,处警时间从此前的平均15分钟左右缩短至5分钟左右。

"在过去,一个案件还没结束, 又接到新的警情,民警只好放下手头 的活儿赶往现场。我们连续出警,身 心俱疲,等待的群众也是一肚子怨 言。"太昊陵广场警务室负责人说, 如今人员多、处警快,处理人数较多 的突发事件和案件时,更加高效。

目前,淮阳区在中心城区和中心镇合理划分网格巡区,按照"一个网格一个街面警务工作站、一辆出警处突车"的要求,合理布设街面警务站,24小时屯警街面,实现动中备勤。

"现在,每隔半小时民警就从店门口过一趟,其实在城区的繁华街道、学校这些人比较多的地方,随时随地可以见到民警还有巡逻车,这让我们感到十分安全。真的有什么事,警察就在身边,出警肯定快。"弦歌路"张记"老烩面馆老板张其锋说。

"社会治理水平事关群众切身利益,事关社会和谐稳定。保持国泰民安的社会环境,必须持续提升社会治理效能,使人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。"淮阳区委书记张建党说。(本报记者王胜昔)

(原 载 于 2022 年 6 月 14 日 《光明日报》第 4 版) ②13



中原卫士张巍

记者 任富强 通讯员 李书洲

核心提示

"张支队, 你咋来啦? 不是让你在家养病吗?"

"我已经出院啦,案件还没破,我 哪有心情在家里休息……"

不久前,在沈丘一案件侦破指挥部,同事们关切地询问张巍这么快赶回指挥部投入案件侦破工作,张巍在大场的事心里都清楚,前不久,张巍多了。康疫情防控工作中,因连续20多大超负荷工作累倒在工作岗位上,刚出院就火速赶来上班了,其实,病未经愈就返岗的事已"瞒"了领导好几天。

张巍是市公安局刑侦支队支队长,是公安系统 20 多年的"老刑侦",带出的徒弟能组成"两个排",由于性格平和,工作上以攻坚克难、舍我其谁著称,生活上是个暖心大哥,所以,不少同事更愿意亲切叫他"巍哥"。

张巍这个名字,在全市公安系统, 尤其是刑侦行当,可谓人尽皆知。从 警 27 年来,他爱岗散业、务实重干大 取于攻坚,成功组织参与债務破了一大 批重特大刑事案件,用青春和荣誉见忠 拔,出绩书警魂。张巍先后荣获"河 南省优秀援疆干部""优秀援疆省优秀 情有优秀人民警察""河南省优秀 中原卫士""优秀共产党员"等称号, 获得周口市五一劳动奖章,荣立个人 二等功、三等功……

他是溯源病毒的"福尔摩斯"

从刑侦先锋到流调尖兵,一路摸着石头过河,在疫情防控工作上,张 巍最不愿意提起第一场实战。

2021年11月3日,扶沟县突发疫情,此时,张巍正在家筹办父亲的葬礼。当天下午,张巍刚办理完父亲的葬礼,就接到上级要求其支援扶沟抗疫的指令。警令如山,不容推脱。他强忍悲痛,义无反顾,立即驱车赶到扶沟抗疫一线。

根据工作需要,张巍迅速从一位 "刑侦专家"转身成为疫情防控专班负 责人,带领民警开始病毒流调溯源工 作。他带领同事会同指挥部协同作战 部门在学中干、干中学,不断探索总 结工作方式方法,通过不分昼夜的摸 索、分析、研判、总结,最终捋顺了 流调工作流程,扎实推动了扶沟抗疫 工作的高效运转。

在扶沟疫情防控一线,张巍率先 发现疾控、卫健、公安、基础运营商 等实战部门各自为战,工作效率低、 实效性差的现状。为此,他会同相关 部门逐渐建立新模式,这一模式投入运行后,极大提高了工作效率,并被河南省公安厅认可并作为抗疫模板向全省推广。

"我们流调溯源工作必须以秒计算,才能跑赢病毒,从病毒手里抢回更多感染者。"今年3月份,太康县突发疫情,张巍身先士卒,带着"疫情不退,警察不退"的使命担当和疫情流调的实战经验,再次出征。和扶沟疫情相比,太康疫情更加

严峻复杂。张巍带领民警每天对十几 个重点场所进行排查,对上百名密接 者进行甄别,梳理线索、综合研判、 推敲断定、提出方案。

为迅速锁定源头,他每天只睡3 个小时,甚至昼夜开展工作。"在流调人员的时间概念里,没有白天和黑夜之分,只有快点儿、再快点儿、更快点儿!"张巍笑着说。

4月4日,在太康疫情防控一线连续工作10多天后,张巍突然感到心慌,继而高烧、腹痛难忍。

在领导要求和医生指导下,张巍被迫在宾馆吃药观察。第2天,稍感好转的张巍一大早又埋头投人工作。同志们劝他多调养几天,他说:"现在是防控攻坚时刻,我不能当逃兵!"

或是强烈的责任担当,或是坚定的初心使命使然,张巍又连续"白加黑"工作10个昼夜。4月14日,太康县社会面连续多日清零的消息不断传来,令人精神振奋。然而,张巍却因劳累过度、免疫力下降诱发细菌感染导致肝脓肿,晕倒在岗位上。

"张队长就是一个'铁人',有次怕耽误工作,他趁周末空隙,一个人去郑州做了一个肠息肉微创手术,工作一天都没耽误,我们和他家人也是几天后才知道的,他这种舍我其谁的工作干劲,一直感染和带动我们这个刑侦队伍奋勇向前,不断取得一个又一个胜利!"同事孔伟峰告诉记者。

他是惩恶扬善的"犯罪克星"

在周口公安战线,张巍是一位久 负盛名的破案高手。从警 20 余年,他 一直战斗在打击刑事犯罪的最前线, 参与侦破刑事案件上千起。越沙漠追 逃、涉戈壁缉凶、跨山川押解……每 一起重大案件的侦破,总有张巍的身

因办案经验丰富,工作成绩突出, 广大群众都称张巍为惩恶扬善的"犯

^{= 兄}星。 2020 年 11 月,周口港区某工厂向 警方报案称保险柜失窃,涉案金额 17 万余元。市公安局犯罪侦查支队立即 派人赶到案发现场,但经过现场勘查 发现,工厂财务室的门锁和保险柜的 门锁被严重破坏。由于嫌疑人反侦查 意识较强,职业化犯罪特征明显, 场几乎没有留下有价值的证据,案件 侦破一度陷人僵局。 兽过留印,禽过留声,犯罪分子

不可能没留下一丝蛛丝马迹。张巍带领战友果断调整案件侦办思路,持续加大现场勘查力度。有心人,天不负。通过连续数十天大量走访和重要物证的提取,办案民警很快锁定了两名嫌疑人的真实身份,并在南阳市将两名嫌疑人抓获。

"我们也曾到别的地方作案,没想到这么快就栽在周口民警手里了,我们心服口服,今后再也不干这种行当了。" 经突审,两名嫌疑人对盗窃保险柜的犯罪事实供认不讳。

2017年,周口某建筑工地报警称,工地工程车上的燃油被盗了!随后,该案件引起了市领导的高度重视,这关乎全市营商环境和企业发展大计,要求成立专案组,尽快破案。

面对各方压力,张巍临危受命,带领同事冒着酷暑,连续多天走访摸排,最终锁定了犯罪嫌疑人。在张巍的安排部署下,一张抓获盗油贼的无形大网悄悄铺开。

一个夜晚,两名犯罪嫌疑人再次出现在该施工工地附近。"扎紧口袋!"在张巍的指令下,两名犯罪嫌疑人见情况不妙,疯狂驾车逃跑。

以多年刑侦经验和过硬驾驶技术, 张巍驾车高速追踪嫌疑车辆。他一边 喊话,一边驾车力争紧急逼停犯罪嫌 疑人的车辆,危险处,两车并行并摩 擦出耀眼火花。

邪不压正,犯罪嫌疑人驾车仓皇 逃窜约 10 公里后,被迫停车束手就 擒。张巍带领专案组成员乘胜追击, 两日内,将所有涉案嫌疑人全部抓捕 归案。

"张支队长真是有勇有谋,那天在 抓捕犯罪嫌疑人,像是好莱坞警匪追 捕大片,要不是他处置果断,技术过 硬,那帮狡猾的窃油贼很可能从眼皮 底下逃脱!"同事黄勇想到当时的抓捕 场面时仍心有余悸。

他是一心为民的"丹心公仆"

2014年初,当河南第八批援疆干部踏上征程时,张巍带着组织的重托、家人的期盼,投身新疆天山公安事业,开始了为期2年的援疆工作。

2016年1月春节前,新疆哈密五堡发生一起重大诈骗案件,民警追踪到周口市。刚刚回到河南探亲的张巍接到哈密公安局的协助请求。该局领导考虑到正在假期,一心想让张巍休息。张巍得知情况后,主动请缨,要求立即带队侦破此案。

张巍顾不得假期休息,多次带领 民警走访摸排嫌疑人踪迹,并成功锁 定嫌疑人落脚地点。大年初七,张巍 带领民警成功将嫌疑人抓获归案。哈 密警方得到嫌犯被抓获信息后,立即 致电周口市公安局,对周口警方及张 巍个人协助破案表示感谢。

援疆期间,张巍总是充满激情,总是冲在一线,总是爱动脑筋想办法,常常帮助困难群众。一些熟知张巍的少数民族干部群众非常乐意与他交往,纷纷称赞其"河南援疆干部牙克西"。

"有困难找巍哥!"同事黄勇向记者"爆料":工作上,张巍是位铁血刑警,生活上,张巍是个侠骨柔肠的"暖男"。工作之余,哪位同事父母身体不适,他总记在心上,上门嘘寒问暖;办案过程中,遇到家庭困难的当事人,他总是捐钱捐物,拉人一把……

在群众眼中,张巍是个铮铮铁骨的刑警,是一名守护平安、热心助人的"暖警";在同事心中,张巍是"刑侦尖兵"、工作狂……

在妻子孙楠眼中,张巍却亏欠家庭许多。婚前孙楠是十指不沾阳春水的"娇姑娘",婚后,因张巍常年在外工作,她已经习惯了张巍说出差就出差的日子,家里大到房屋装修,小到柴米油盐,孙楠总是一个人承受,结婚 20 年来,她已从"绕指柔"化作"百炼钢"。

孙楠说:"去年,刚安葬完父亲,接上级命令,张巍含泪向母亲告别,直奔扶沟参加疫情防控一幕,至今仍历历在目。作为一名刑警,他怀着亲人离世的悲痛,脱掉孝衣,身着警服那一刻,我能体会到他内心的复杂和深情,作为一名警嫂,我没有理由不支持他,尤其是近几年,在我被省公安厅评为'优秀警嫂'的那一刻,我更深刻认识到警嫂需要付出与奉献,坚守与担当。"

"把这个案件破了,我好好歇几 天!"6月12日,张巍对记者说, "之前,抗疫一线需要我,我的愿望 是把病毒全部消灭,现在人民群众 需要我,案件不破我也不能安心, 但愿全市疫情、案情全清零,我要 赶快回家,因为我想在老妈面前尽 尽孝!"

邮储银行周口市分行:

金融"组合拳"助力经济稳增长

本报讯 (记者 孝辽 通讯员 张雪)今年以来,邮储银行周口市分行在市委、市政府的正确领导下,认真贯彻落实全市经济运行调度会议精神,坚决扛起国有大行责任担当,落实相关政策和监管要求,统筹做好疫情防控和金融服务,以金融"组合拳"倾力服务经济增长、助力稳住经济大盘。

"项目为王"紧盯重大项目投放。邮储银行周口市分行紧跟市委、市政府"项目为王"的工作导向,聚焦先进制造业和战略性新兴产业、重大基础设施、生态环境等重点领域,积极向上级行争取规模、定价优惠政策,持续提升重大项目金融服务质效,累计向全市各类重大项目提供贷款超过30亿元。按照适度超前开展基础设施投资的精神,持续加大对高速公路、水利、城市基础设施建设金融服务力度,累计批复额度60亿元,今年以来累计投放高速公路贷款2.2亿元,投放水利设施贷款0.74亿元,深人贯彻绿色发展理念,投放生物质能发电及能源管网0.4亿元。

精准发力做好企业纾困帮扶。邮储银行周口市分行牢固树立"服务企业就是服务发展大局"的理念,不断强化"敢贷、愿贷、能贷、会贷"长效机制,通过扎实开展"万人助万企"、银企对接会、经验交流会等方式,主动上门送政策、送服务、通堵点。实时跟踪重点企业的金融服务流程,确保政策有效落地,提高企业申贷体验度。对暂时遇到困难的中小微企业、个体工商户等,积极按照相关政策,采取无还本续贷、贷款展期等纾困措施,帮助各类市场主体渡难关、稳发展。截至5月底,累计为全市中小微企业投放贷款49.66亿元,较年初净增17.19亿元,助力1.9万家企业纾困发展。

科技赋能助推信贷服务提质。邮储银行周口市分行深入推进小微金融数字化转型,围绕传统产业提质、新兴产业培育、"一县一主业"等,持续深化"银税互动",有效增强产品适配性;依托小微易贷、极速贷等数字化产品提升小微金融服务覆盖度,持续为小微企业提供

稳定高效的信贷供给;支持企业以"税"助"贷"、以"信"换"贷",解决小微企业固定资产少、缺乏抵押担保等问题;融合"线上+线下"信贷服务能力,拓宽信贷产品线上申请渠道,手机银行、河南省金融服务共享平台、邮储银行云工作室等渠道设置申请链接,提供线上申请、受理服务。截至5月底,邮储银行周口市分行为小微企业投放信用贷款6.9亿元,较年初净增1.94亿元。

深耕"三农"全面助力乡村振兴。邮储银行周口市分行充分发挥"点多、面广、线长"的优势,主动聚焦"产业兴""乡村美""百姓富",积极探索服务"三农"产业新方法、新路径,发挥邮储银行扎根"三农"的天然资源禀赋,持续推动金融活水浇灌"三农"沃土,助力乡村振兴。

为更好地发挥乡村振兴服务主 力军作用,更加深入做好"三农"金 融服务,推动普惠金融发展,持续夯 实农村信用体系建设,提高金融服 务的覆盖率和可得性,邮储银行周 口市分行依托移动展业设备深入田 间地头现场开展集中授信。始终牢 记粮食安全是"国之大者",结合本 地粮食大市实际,在当前夏粮收购 关键时节,持续加大粮食产业信贷 支持力度,创新"粮食收购贷""粮站 贷款"等专属信贷产品,结合夏粮收 购客户资金需求"短、急、快"的特 点,开辟绿色通道,通过前置办贷时 间、提前额度授信的创新型服务模 式,全力保障夏粮收购主体的资金 需求。截至5月末,市分行"三农"贷 款余额 68.13 亿元, 为服务"三农" 发展、促进乡村振兴提供源源不断 的金融动力。

下一步,邮储银行周口市分行将 认真贯彻落实国务院稳住经济大盘电 视电话会议和市"两会"会议精神,坚 持疫情防控与支持经济发展两手抓, 以金融活水精准滴灌中小微企业,增 进民生福祉、惠及千家万户,助力乡村 振兴、照亮美好生活,为周口经济高质 量发展持续注入邮储动力。②18

《考古周口》专栏本期关注淮阳"七台八景"

本报讯(记者 乔小纳)由周口市委宣传部统筹、策划,周口报业传媒集团、周口广播电视台、市文化广电和旅游局倾力合作的《考古周口》专栏第十四期《淮阳"七台八景"探踪》将于6月20日在《周口日报》《周口晚报》同时刊发,读者可以扫描报纸上的二维码通过周道客户端观看视频解说。同时,文化访谈栏目《考古周口》第十四期《"七台八景"说淮阳》将在6月17日晚首播。

说到淮阳的风景名胜人文遗迹,有

这么一句话可以概括:一陵一湖一古城,二老三皇享盛名。四冢五墓六公祠,七台八景湖中映。淮阳的七台是指:五谷台、画卦台、读书台、梳洗台、弦歌台、紫荆台和望鲁台。"七台八景"之说为何会流传甚广?各台各景之间有怎样的联系?又有着怎样的典故呢?

6月20日,敬请读者随着《周口日报》《周口晚报》走进淮阳"七台八景",通过秀丽的自然景观和丰厚的历史人文故事,感受周口的文化内涵。②18

周口报业传媒集团《红色记忆》采访组赴沈丘采访追忆张保园事件牺牲的革命先烈

本报讯(记者 王锦春 苑美丽)历史是最好的教科书,党史是最好的营养剂。6月10日,周口报业传媒集团《红色记忆》采访组与沈丘县委党校的有关负责同志一起,赴沈丘县张保园村采访在此牺牲烈士的英勇事迹。

张保园村位于河南省东部、沈丘 县北部,临近郸城、淮阳、项城、安徽 临泉,由于特殊的地理位置,解放战 争时期,这里成了沈鹿淮县人民政府 联络点。1947年7月13日,北杨集恶 霸地主杨显卿(外号杨老显)勾结国 民党沈丘县自卫总队第三大队张洪 量部300余人血洗张保园。在此养伤 的沈项临县县长胡凌云和豫皖苏军 区派往沙南开辟四分区工作的赖鹏 团长指挥30多名武装人员浴血奋战, 终因敌众我寡,仅少数人冲出包围。 胡凌云壮烈牺牲,赖鹏团长等8人被 俘后,于7月23日在沈丘县城西关高 呼"共产党万岁"后英勇就义,他们是 团长赖鹏,指导员张桂兰,排长罗法 祥、周排长,侦察兵张金发、柴保敬、 高尚敬、张国平。这就是豫东革命斗 争史上著名的张保园事件。张保园事 件成为沈丘、郸城、项城、淮阳、鹿邑 等县人民心中永远的痛。

为表达对烈士的敬仰和怀念,采 访组联系到张保园事件的见证人张 明礼、张金尧,听他们讲述在张保园 事件中悲壮牺牲英雄的故事。

今年98岁高龄的张明礼双目失 明、双耳失聪,但回忆起峥嵘岁月,老 人家仍激动万分。因年代久远,革命 烈士众多,他难以全面有序讲述事件 过程,但将零散回忆拼凑起来,基本 还原了张保园事件过程。"韩县长 (沈项临县县长胡凌云) 打游击时 受伤了,来到张保园养伤……共产 党好啊,共产党不拿老百姓的一针一 线……我好跟韩县长(胡凌云)说话, 越说越投机……共产党是来解放贫 苦老百姓的……"据张明礼讲述, 1947年2月,中共沈鹿淮县委和县 政府成立后,将民主政府的联络站 设立在张保园村。自此,有不少伤 病员被送到村里休养, 祖籍平舆的 沈项临县县长胡凌云就是其中一位。张保园村当时居住着30多户贫苦农民,群众基础好,共产党在此发动群众,宣传共产主义思想,20来岁的张明礼受共产主义精神鼓舞,紧跟红色旗帜。

紧跟红色旗帜。 当时沈丘地方土匪猖獗,胡凌云带领同志们与国民党势力、封建残余势力反复拉锯,斗争激烈。1947年7月13日,北杨集恶霸地主杨显卿勾结国民党自卫总队第三大队张洪亮部,任侯园大员自卫总队第三大队张洪亮部,任侯园,胡凌云县长、赖鹏团保园。"我保园",进产党死了好多人。"张明礼一声叹息。因村内防守力量十分薄弱,在与敌人展开激烈斗争后,终因敌众我寡,共产党员多人惨遭杀害,张明礼侥幸逃出,但再也听不到他钦佩的胡凌云县长讲述革命故事了。

今年87岁的张金尧在张保园事件 发生时,还是一个十来岁的孩子。据他 讲述,事发当天,敌人疯狂地把100多 名群众赶至打麦场里,架枪威逼他们 供出共产党。当时女共产党员张桂兰 已假借身份脱离险境,考虑到群众的 安危,她放弃逃生机会返回打麦场,大 声呼喊:"我就是共产党员,不要伤害 老百姓……"最后,张桂兰英勇就义。 "除了有名字的烈士,还有位不知名字 的小战士,群众亲切称他为'小八' '小八'当时不过十几岁,是哪里人没 人知道,在那次突袭中也牺牲了,村民 在他牺牲的地方含泪将他埋葬。我们 张保园村村民永远不会忘记在这里牺 牲的革命烈士。"张金尧含泪讲述。

记者一行跟随张金尧,走过一片片 麦茬地,来到在张保园事件中牺牲的无名 烈士碑前,鞠躬瞻仰。70多年过去了,当 地几代村民都没有忘记这位无名烈士,一 直保留着他的坟墓,为他刻碑纪念。

为全面了解张保园事件,记者与沈 丘县委党校的有关同志来到沈丘县烈士 陵园,采访收集张保园事件牺牲烈士的生 平事迹,深刻感悟革命先烈的奉献精神, 对"无私奉献,敢于牺牲"的革命精神有了 更加切身的体会(相关文字报道及视频, 周口报业传媒集团将陆续推出)。③2